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���.ROHMQR�ü�F]\QQR�FL 
����3RPLHU]\ü�ZLHONR�FL�D���E���O�SU]\PLDUHP�]�GRNáDGQR�FL��GR��PP�
L��UHGQLFH�ZHZQ
WU]QH�G1 , d2�RUD]�]HZQ
WU]QH�'1 , D2 VXZPLDUN��Z�
GZyFK�Z]DMHPQLH�SURVWRSDGá\FK�NLHUXQNDFK��2NUH�OLü�GRNáDGQR�ü�
pomiaru (¨a,¨b,¨l,¨d,¨'���:\QLNL�SRPLDUyZ�ZSLVDü�GR�SURWRNRáX� 
����8VWDZLü�F]XMQLN�PHFKDQLF]Q\�&�ZJ schematu pomiarowego  
����3RGá�F]\ü�WHQVRPHWU\�GR�PRVWND�ZJ�VFKHPDWX�SRPLDURZHJR� 
����8UXFKRPLü�PRVWHN�ZJ�LQVWUXNFML�REVáXJL�PRVWND�77�%� 
����8VWDZLü�VWDá��PRVWND�.M�]EOL*RQ��GR�ZDUWR�FL�VWDáH�WHQVRPHWUX� 
����3U]HSURZDG]Lü�UyZQRZD*HQLH�PRVWND�WHQVRPHWU\F]nego. 
����:\NRQDü�RGF]\W�$0 z mostka tensometrycznego i zerowy odczyt C0 
      z czujnika mechanicznego. 
�����3U]\áR*\ü�REFL�*HQLH����1�SRNU
FDM�F�SRNU
WáR�REFL�*QLND�
XPLHV]F]RQH�SRQL*HM�EHONL�RSRURZHM��:DUWR�FL�VLá\�RGF]\WXMHP\�]�
VLáRPLHU]D�SDá�NRZHJR�Z\NRU]\VWXM�F�F]XMQLN�]HJDURZ\�L�RGSRZLHGQL�
nomogram. 
�����=UyZQRZD*\ü�PRVWHN�SRNU
WáDPL�RSRUQLNyZ�RUD]�Z\NRQDü�RGF]\W\�
ZVND]D��PRVWND�$i i czujnika mechanicznego Ci. 
������=ZL
NV]DM�F�REFL�*HQLH�FR����1�F]\QQR�FL������L������
SRZWyU]\ü���UD]\�GR�REFL�*HQLD���0 N. 
���2SUDFRZDQLH�Z\QLNyZ�EDGD� 
3.a. Metoda mechaniczna 
1D�SRGVWDZLH�ZVND]D��F]XMQLND�PR*QD�RNUH�OLü�N�W�VNU
FHQLD�SU
WD 
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1.Schemat pomiarowy 



 
D�VW�G�PRGXá�.LUFKRIID�GOD�L-tego pomiaru wynosi 
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'OD�ZLHOX�SRPLDUyZ�QDMOHSV]H�SU]\EOL*HQLH�OLQLRZH�PR*QD�]QDOH(ü�]�
metody najmniejszych kwadratów. Na podstawie instrukcji 
Ä$SURNV\PDFMD�OLQLRZD´�MHJR�ZDUWR�ü�Z\QRVL� 
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:DUWR�ü�PRGXáX�.LUFKRIID��Z]yU������Z\]QDF]DP\�SR�UHGQLR�SU]H]�
SRPLDU�ZLHONR�FL��D���E���L���'���&i , Pi���%á�G�Z]JO
GQ\�L�
EH]Z]JO
GQ\�PRGXáX�NLUFKRIID�REOLF]DP\�]JRGQLH�]�LQVWUXNFM��
UDFKXQNX�Eá
GyZ��'OD�ZLHOX�SRPLDUyZ�Eá�G�EDGDQHM�ZLHONR�FL�
Z\]QDF]DP\�MDNR�PDNV\PDOQ\�Eá�G�]�Eá
GyZ�ZV]\VWNLFK�SRPLDUyZ� 
3.b. Metoda elektrooporowa 
'OD�SRV]F]HJyOQ\FK�SRPLDUyZ�ZDUWR�FL�SRVXQL
FLD�REOLF]DPy ze 
wzoru: 
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    gdzie: Kt -�VWDáD�WHQVRPHWUyZ 
     KM -�VWDáD�PRVWND�WHQVRPHWU\F]QHJR 
     A0 -�RGF]\W�]�PRVWND�GOD�]HURZHJR�REFL�*HQLD 
     Ai - odczyt z mostka dla i-WHJR�REFL�*HQLD 
 
1DSU
*HQLD�VW\F]QH�Z\QRV]��MDN�Z�SNW����D� 
0RGXá�.LUFKRIID�QDOH*\�Z\]QDF]\ü�]H�Z]RUX� 
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'OD�ZLHOX�SRPLDUyZ��1��QDMOHSV]H�SU]\EOL*HQLH�OLQLRZH�PR*QD�
]QDOH(ü�]�PHWRG\�QDMPQLHMV]\FK�NZDGUDWyZ��MDN�Z�SNW����D���MHJR�
ZDUWR�ü�Z\QRVL� 
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 gdzie Ri = Ai - A0 
:DUWR�FL�PRGXáX�.LUFKRIID��Z]yU������Z\]QDF]DP\�SR�UHGQLR�SU]H]�
SRPLDU�ZLHONR�FL��E���.t , KM , d , D , Pi , Ai). 
%á�G�EH]Z]JO
GQ\�L�Z]JO
GQ\�PRGXáX�.LUFKRIID�REOLF]DP\�]JRGQLH�]�
LQVWUXNFM��UDFKXQNX�Eá
GyZ� 
'OD�ZLHOX�SRPLDUyZ�Eá�G�EDGDQHM�ZLHONR�FL�Z\]naczamy jako 
PDNV\PDOQ\�Eá�G�]�Eá
GyZ�ZV]\VWNLFK�SRPLDUyZ� 
 
���6SUDZR]GDQLH�ZLQQR�]DZLHUDü� 
�����3URWRNyá�]�üZLF]HQLD 
�����2EOLF]HQLH�UDFKXQNRZH�PRGXáX�.LUFKRIID��GZLH�PHWRG\� 
�����5DFKXQHN�Eá
GyZ 
4.4. Porównanie obu metod  
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